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Comitato Direttivo                                                                                                           
 Verbale n. 234 della riunione dell’8 marzo 2023
 
 
Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte 
Matteo Biffoni in data 2 marzo 2023, con prot. n.
Con mail del 7 marzo l’invito a partecipare è stato esteso  ai Sindaci dei Comuni 
 
Per consentire un’adeguata partecipazione 
 
Alla riunione sono presenti i seguenti componenti: 
  COMPONENTE CARICA

1 Brenda Barnini Sindaco di Empoli (FI) 

2 Camilla Bianchi  Sindaco di Fosdinovo (MS) 

3 Matteo Biffoni  Sindaco di Prato 

4 Alessandra Biondi  Sindaco di Civitella Paganico (GR) 

5 David Bussagli  Sindaco di Poggibonsi (SI) 

6 Sergio Chienni Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR) 

7 Michele Conti  Sindaco di Pisa 

8 Giulia Deidda  Sindaco di Santa Croce sull'Arno (PI) 

9 Francesco Ferrari  Sindaco di Piombino (LI) 

10 Alessandro Ghinelli Sindaco di Arezzo 

11 Paolo Giovannini  Consigliere comunale di Lastra a Signa (FI) 

12 Raffaella Mariani  Sindaco di San Romano in Garfagnana (LU) 

13 Luca Marmo  Sindaco di San Marcello Piteglio (PT) 

14 Luca Menesini Sindaco di Capannori (LU) 

15 Francesco Persiani  Sindaco di Massa

16 Luca Salvetti  Sindaco di Livorno 

17 Sandra Scarpellini  Sindaco di Castagneto Carducci (LI) 

18 Pierandrea Vanni Sindaco di Sorano (GR)

19 Alessia Bettini Vice Sindaca, Comune di Firenze

  Totali 19, di cui

 Simone Gheri Direttore Anci Toscana

 Francesca Brogi Sindaca Ponsacco, Coordinatrice Anci Giovani

 Sandro Cerri Sindaco Montecatini, 

 

 
 

 

Associazione dei Comuni Toscani - Viale Giovine Italia 17, 50122 Firenze 

posta@ancitoscana.it - pec@ancitoscana.com - www.ancitoscana.it - C.F. 84033260484 

Comitato Direttivo                                                                                                                   
marzo 2023 

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte 
, con prot. n. 504 /’23/s. 

Con mail del 7 marzo l’invito a partecipare è stato esteso  ai Sindaci dei Comuni Capoluogo.

tire un’adeguata partecipazione la riunione si svolge in modalità  videoconferenza

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  
ARICA 

Sindaco di Empoli (FI)  

Sindaco di Fosdinovo (MS)  

Sindaco di Prato - Presidente 

Sindaco di Civitella Paganico (GR)  

Sindaco di Poggibonsi (SI)  

Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR)  

Sindaco di Pisa  

Sindaco di Santa Croce sull'Arno (PI)  

Sindaco di Piombino (LI)  

Sindaco di Arezzo  

Consigliere comunale di Lastra a Signa (FI)  

Sindaco di San Romano in Garfagnana (LU)  

Sindaco di San Marcello Piteglio (PT)  

Sindaco di Capannori (LU)  

Sindaco di Massa 

Sindaco di Livorno  

Sindaco di Castagneto Carducci (LI)  

Sindaco di Sorano (GR) 

Vice Sindaca, Comune di Firenze 

Totali 19, di cui 

Direttore Anci Toscana 

Sindaca Ponsacco, Coordinatrice Anci Giovani 

Sindaco Montecatini, Coordinatore Piccoli Comuni 

 

C.F. 84033260484 - P.I. 01710310978 

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del Presidente 

Capoluogo. 

videoconferenza.  
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Oltre ai componenti sopra elencati sono present
-per Anci Toscana Tiziana Tropea – Area Staff 
-per Regione Toscana l’Assessore Monia Monni ed alcuni componenti del suo staff
 
La riunione è interamente dedicata all’incontro con l’Assessore Regionale 
Regionale dell’economia circolare”. 
 
 
Sono stati messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i 

- Breve sintesi del Piano Regionale dell’economia circolare 
proposta 
 

La riunione ha inizio alle ore 12.30. 

Il Direttore, prima di passare la parola all’Assessore Monni, informa i membri del Direttivo che per il giorno 22 
marzo p.v. è prevista una nuova seduta monotematica dell’organo alla 
Simone Bezzini. 
 
Segue a questo punto l’intervento di Monni che sottolinea di aver fortemente voluto questo incontro prima di 
portare in Giunta il Piano, che  sarà successivamente 
L’Assessore regionale parla di un Piano che riguarda i rifiuti a suo avviso sfidante poiché pensato in una vera 
ottica di economia circolare. 
Monni fa presente che Regione Toscana ha chiesto già a suo tempo
quadro delineato dalla Regione (che ha sostanzialmente due aspetti di cui tener conto e più precisamente 
disomogeneità della raccolta differenziata nei territori e lo smaltimento in discarica oltre all’utilizzo di 
termovalorizzatori) e di immaginare dunque 
termovalorizzazione. 
Dalle aziende sono state presentate trentanove proposte, molte delle quali relative
L’Assessore fa presente che la problematica ad oggi riguarda l’Ato Centr
costa sono entrambi autosufficienti. 
Riguardo a questa criticità, Monni tiene a ricordare che  qualora si decidesse di non realizzare impianti  si 
avrebbe un significativo incremento della tariffa.
A questo punto lo Staff dell’Assessore condivide a schermo le slides preparate
odierno. 
Grazie alle rappresentazioni a video, illustrate da Monni e dai suoi collaboratori per quanto di competenza, 
risulta maggiormente chiaro il quadro complessivo 
Interviene a questo punto Il Presidente Biffoni c
confronto, confronto necessario affinchè si possano condividere prima
scelte riguardo alla localizzazione degli impianti, tematica delicata che richiede un serio approfondimento.
Prende la parola il Sindaco di Livorno, che si associa al Presidente nei ringraziamenti per quanto prodotto da 
Regione Toscana e che chiede delucidazioni riguardo all’autosufficienza degli Ambiti.
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elencati sono presenti: 
Area Staff e Vanessa De Feo - P.O. Risorse Umane e Organizzazione 

per Regione Toscana l’Assessore Monia Monni ed alcuni componenti del suo staff 

La riunione è interamente dedicata all’incontro con l’Assessore Regionale Monia Monni sul tema “Piano 

messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i materiali qui di seguito 
intesi del Piano Regionale dell’economia circolare contenente gli elementi 

 
*** 

Il Direttore, prima di passare la parola all’Assessore Monni, informa i membri del Direttivo che per il giorno 22 
marzo p.v. è prevista una nuova seduta monotematica dell’organo alla presenza dell’Assessore regionale 

Segue a questo punto l’intervento di Monni che sottolinea di aver fortemente voluto questo incontro prima di 
successivamente oggetto di due passaggi in Consiglio

L’Assessore regionale parla di un Piano che riguarda i rifiuti a suo avviso sfidante poiché pensato in una vera 

scana ha chiesto già a suo tempo ai gestori di fare proposte ch
to dalla Regione (che ha sostanzialmente due aspetti di cui tener conto e più precisamente 

disomogeneità della raccolta differenziata nei territori e lo smaltimento in discarica oltre all’utilizzo di 
termovalorizzatori) e di immaginare dunque soluzioni di chiusura del ciclo che andassero oltre la 

le aziende sono state presentate trentanove proposte, molte delle quali relative ad impianti di riciclo.
L’Assessore fa presente che la problematica ad oggi riguarda l’Ato Centro, considerato che l’Ato Sud e l’Ato 

 
Riguardo a questa criticità, Monni tiene a ricordare che  qualora si decidesse di non realizzare impianti  si 
avrebbe un significativo incremento della tariffa. 

ff dell’Assessore condivide a schermo le slides preparate appositamente per l’incontro 

Grazie alle rappresentazioni a video, illustrate da Monni e dai suoi collaboratori per quanto di competenza, 
risulta maggiormente chiaro il quadro complessivo di quanto già precedentemente detto dall’
Interviene a questo punto Il Presidente Biffoni che ringrazia per il lavoro presentato e per l’occasione di 
confronto, confronto necessario affinchè si possano condividere prima,  e sostenere politicamente poi
scelte riguardo alla localizzazione degli impianti, tematica delicata che richiede un serio approfondimento.
Prende la parola il Sindaco di Livorno, che si associa al Presidente nei ringraziamenti per quanto prodotto da 
Regione Toscana e che chiede delucidazioni riguardo all’autosufficienza degli Ambiti.

P.O. Risorse Umane e Organizzazione  

Monia Monni sul tema “Piano 

qui di seguito elencati:  
contenente gli elementi salienti della 

Il Direttore, prima di passare la parola all’Assessore Monni, informa i membri del Direttivo che per il giorno 22 
presenza dell’Assessore regionale 

Segue a questo punto l’intervento di Monni che sottolinea di aver fortemente voluto questo incontro prima di 
oggetto di due passaggi in Consiglio.  

L’Assessore regionale parla di un Piano che riguarda i rifiuti a suo avviso sfidante poiché pensato in una vera 

ai gestori di fare proposte che stessero nel 
to dalla Regione (che ha sostanzialmente due aspetti di cui tener conto e più precisamente la 

disomogeneità della raccolta differenziata nei territori e lo smaltimento in discarica oltre all’utilizzo di 
soluzioni di chiusura del ciclo che andassero oltre la 

ad impianti di riciclo. 
o, considerato che l’Ato Sud e l’Ato 

Riguardo a questa criticità, Monni tiene a ricordare che  qualora si decidesse di non realizzare impianti  si 

appositamente per l’incontro  

Grazie alle rappresentazioni a video, illustrate da Monni e dai suoi collaboratori per quanto di competenza, 
di quanto già precedentemente detto dall’Assessore. 

presentato e per l’occasione di 
e sostenere politicamente poi, le 

scelte riguardo alla localizzazione degli impianti, tematica delicata che richiede un serio approfondimento. 
Prende la parola il Sindaco di Livorno, che si associa al Presidente nei ringraziamenti per quanto prodotto da 
Regione Toscana e che chiede delucidazioni riguardo all’autosufficienza degli Ambiti. 



 

Monni risponde spiegando che gli Ambiti non sono tenuti ad essere autonomi per quanto riguarda gli impianti 
speciali, che sono in mano “al mercato”, quindi l’autosufficie
certamente essere una scelta politica.
Interviene la Sindaca Barnini che manifesta la sua preoccupazione riguardo al fatto che all’interno degli atti di 
programmazione permane l’impianto che avrebbe dovuto tr
sussistono più le condizioni di realizzazione.
Monni fa presente che la presenza dell’opera all’interno del Piano è dovuta al fatto che la proposta è di fatto 
già stata ricevuta da Parte di Alia ( ed i
realizzato se la Società non procederà con la presentazione del progetto.
Passerini è tuttora negli atti di programmazione.
L’Assessore mette al corrente i presenti che si sta cercando una soluzione alternativa ma ribadisce che questa 
può essere trovata solo con un confronto politico  franco con e fra i Comuni coinvolti, che non può che 
passare da un’assunzione di responsabilità collettiva.
Monni assicura comunque che Regione Toscana supporterà qualsiasi decisione 
Amministrazioni Comunali dell’Ato Centro.
Chiede di intervenire la Sindaca Biondi che
alla formazione ed alla prevenzione 
dare eventuali contributi e suggerimenti.
 
L’Assessore Monni conclude spiegando le tappe dell’iter di approvazione del Piano e prendendo l’impegno ad 
inoltrare ad Anci Toscana il testo completo nonché a fissare a breve un nuovo incontro.

 
 

 
Il Presidente Matteo Biffoni ringrazia 
prossima seduta dell’organo fissata per il giorno 22
 
 
Firenze, 8 marzo 2023 
 
 
Il Presidente    
Matteo Biffoni                     
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Monni risponde spiegando che gli Ambiti non sono tenuti ad essere autonomi per quanto riguarda gli impianti 
in mano “al mercato”, quindi l’autosufficienza degli Ato non è una scelta obbligata ma può 

certamente essere una scelta politica. 
Interviene la Sindaca Barnini che manifesta la sua preoccupazione riguardo al fatto che all’interno degli atti di 
programmazione permane l’impianto che avrebbe dovuto trovare collocazione ad Empoli e per il quale non 
sussistono più le condizioni di realizzazione. 

dell’opera all’interno del Piano è dovuta al fatto che la proposta è di fatto 
Alia ( ed inserita fra le trentanove sopra citate) ma che in ogni caso non verrà 

realizzato se la Società non procederà con la presentazione del progetto. C’è da dire che anche l’ipotesi Case 
Passerini è tuttora negli atti di programmazione. 

presenti che si sta cercando una soluzione alternativa ma ribadisce che questa 
può essere trovata solo con un confronto politico  franco con e fra i Comuni coinvolti, che non può che 
passare da un’assunzione di responsabilità collettiva. 

unque che Regione Toscana supporterà qualsiasi decisione 
nistrazioni Comunali dell’Ato Centro. 

Chiede di intervenire la Sindaca Biondi che, nel dirsi positivamente colpita da quanto emerge dal Piano rispetto 
 , si ripropone di prendere meglio visione di quanto illustrato 

dare eventuali contributi e suggerimenti. 

L’Assessore Monni conclude spiegando le tappe dell’iter di approvazione del Piano e prendendo l’impegno ad 
Toscana il testo completo nonché a fissare a breve un nuovo incontro.

 

*** 

Il Presidente Matteo Biffoni ringrazia i presenti  ed alle ore 13.50 chiude la riunione, 
l’organo fissata per il giorno 22 marzo p.v. 

                                              
                                                                             

                                           

Monni risponde spiegando che gli Ambiti non sono tenuti ad essere autonomi per quanto riguarda gli impianti 
nza degli Ato non è una scelta obbligata ma può 

Interviene la Sindaca Barnini che manifesta la sua preoccupazione riguardo al fatto che all’interno degli atti di 
ovare collocazione ad Empoli e per il quale non 

dell’opera all’interno del Piano è dovuta al fatto che la proposta è di fatto 
fra le trentanove sopra citate) ma che in ogni caso non verrà 

dire che anche l’ipotesi Case 

presenti che si sta cercando una soluzione alternativa ma ribadisce che questa 
può essere trovata solo con un confronto politico  franco con e fra i Comuni coinvolti, che non può che 

unque che Regione Toscana supporterà qualsiasi decisione condivisa fra le 

nel dirsi positivamente colpita da quanto emerge dal Piano rispetto 
re meglio visione di quanto illustrato per poter 

L’Assessore Monni conclude spiegando le tappe dell’iter di approvazione del Piano e prendendo l’impegno ad 
Toscana il testo completo nonché a fissare a breve un nuovo incontro. 

 dando appuntamento alla 

                                          Il Direttore 
                                                                           Simone  Gheri 

                  


